

# 霍啟剛：共同做大「蛋糕」 羅光萍：講好IP背後創意故事 候選人擘畫行業願景 交流業界關注議題



第八屆  
立法會選舉  
選舉論壇

版界別的兩名候選人：V1號霍啟剛與V2號羅光萍在台上較勁，他們就產業發展、數碼轉型及跨領域協作等多項關鍵議題展開深入意見交流，擘畫行業願景。精彩的議政吸引大批市民到場觀看，各助選團成員亦在現場為所支持的候選人熱情打氣，整場活動氣氛熱烈。

●香港文匯報記者 李芷珊

在三輪抽籤問答環節中，霍啟剛先被問及作為界別代表如何帶領業界善用政府的資源與投資，發展產業並完善產業生態圈，霍啟剛表示特區政府政策尤其強調專業化與產業化，但目前的資助仍偏重前期階段，未來應更注重體育產業生態的完善，包括推動大學及專業學院培育國際化人才，提升行業專業化水平；體育總會雖為重要持份者，也應結合商界力量，透過稅務優惠及發展空間等政策誘因，提高商界支持體育產業的積極性。

**羅光萍：籲出版界背靠內地市場**

羅光萍則抽中如何推進出版界數碼轉型的提問，她認為紙本與數碼科技出版並非對立，儘管傳統業界常被視為「夕陽產業」，但她認為事實上是危中有機，數碼科技正能為傳統出版業注入新動力，例如發展電子閱讀等模式。

她強調，業界在轉型過程中無須過度憂慮，但亟須政府加強支持與推動力度，包括深化與業界的互動溝通，同時呼籲業界應背靠內地14億人口的廣大市場，積極發掘兩地合作機會，促進資源共享。

**霍啟剛：倡港承擔國際文化交流外循環使命**

第二輪中，霍啟剛被問到如何推動藝發局與體育表演、出版界的聯乘。他說，目前藝發局已支持「體演文出」協作，且範圍進一步擴展至旅遊、科技等層面，許多專項資助正是為了鼓勵業界借助這些領域實現轉型，未來除了藝發局外，應有更多資助機構明確支持業界開展跨領域合作，共同將「蛋糕」做大。香港既須壯大本地文化產業作為內循環，也應承擔起國際文化交流的外循環使命，他呼籲政府以整體視角統籌文化政策，推動香港積極發展文化產業，並思考如何融入大灣區。

**候選人指港擁眾多IP 缺系統性培育**

對於如何促進跨界別、跨文化藝術領域合作，並推動本地文化IP，羅光萍指出，香港擁有如維多利亞港、茶餐廳、李小龍等經典標誌，然而數量雖多，卻缺乏系統性的培育與孵化，她以泡泡瑪特Labubu為例，強調成功關鍵在於「創意」。香港創意產業看似「好熱鬧」，但無論傳統或新興IP，均欠缺一個大型平臺進行集中推廣。她從文學創作經驗出發，指出要讓本地IP走向內地及海外，不僅須要清晰理念，更須深度挖掘並講好IP背後的創意故事，超越表面熱鬧。

最後一輪，霍啟剛被問到香港應該如何拓展海外及內地的電影市場，他建議政府推出更多支持措施，吸引國際大型製作團隊來港拍攝，並提供相應資助與支援，該等支援形式不僅限於資金，還可對拍攝本地文化相關內容的團隊給予額外政策傾斜，以及開放香港的優美景點作為拍攝場地。

被問到香港的博物館及表演節目水平甚高，政府應採取什麼措施進一步擴大觀眾群入場，羅光萍指出關鍵在於內容品質，創作者能否以貼近大眾的思維引發共鳴，決定了作品的吸引力。此外，香港絕不缺乏優秀人才，但任何演出都須依賴背後的創作團隊，尤其是編劇必須與時俱進，以時尚潮流的方式詮釋作品內核。



●體育、演藝、文化及出版界別選舉論壇上，兩名候選人V1號霍啟剛（左）及V2號羅光萍（右）各自闡述政綱。

香港文匯報記者郭木又 摄



●施子清即席揮毫，以書法表達對選舉的重視。

香港文匯報記者萬霜靈 摄

香港文匯報訊（記者 文禮願）臨近12月7日立法會選舉日，各界紛以不同方式鼓勵選民積極投票。大紫荊勳賢、中國書協香港分會主席施子清近日接受香港文匯報訪問時，即席揮毫以書法表達對選舉的重視，呼籲市民珍惜手中的一票，「選出賢能之士，為香港的未來出一分力。」

年屆90歲的施子清強調，選舉是香港市民珍貴的權利，也是香港回歸後的重要舉措之一。他表示，立法會作為特區政府的管治架構重要組成部分，肩負着制定和完善法律的重任，選民手上的一票意義重大，是每位市民對香港未來的一份承諾：「投下這一票，是為了香港的明天，也是為我們自己的前途而投。」

作為一位在香港生活超過七十年的長者，施子清深感香港繁榮穩定的重要性。他回憶自己19歲來港時，從一無所有到在香港讀書、工作、成家立業，香港的自由和機遇讓他得以安身立命，並在書法藝術上取得成就。

「香港是我家，這片土地給了我一切」

他坦言，香港的繁榮穩定為他提供無數機會，讓他能夠舉辦多次書法展覽，推廣中國傳統文化。他感慨地說：「香港是我家，這片土地給了我一切，我感到無比溫暖和感恩。」

施子清亦提到，香港的繁榮得來不易，市民應該珍惜當下的和平與安定。他認為，回歸祖國後的香港在國家支持下，無論在經濟還是社會發展上都取得顯著的進步。

他說：「有良心的人應該感恩，感謝我們能生活在一個沒有戰爭、充滿自由的地方，投入選舉共創未來，令這個地方變得更美更可愛。」

他希望每位選民都能為香港的未來共同努力，「只有大家攜手，珍惜香港的繁榮與自由，才能讓這片土地繼續成為國際大都會，讓每位市民於這片溫暖的家園安居樂業。」



●金融服務界選舉論壇上，兩名候選人U1號李惟宏（左）及U2號連少冬各自闡述政綱。

香港文匯報記者曾興偉 摄

## 金融服務界候選人獻策拓新興市場

香港文匯報訊（記者 洪澤楷）立法會「愛國者同心治港」功能界別金融服務界選舉論壇的兩名候選人，U1號李惟宏和U2號連少冬同台，就推動與內地資本市場互聯互通、積極開拓中東及東南亞等新興市場提出多項建議，他們均關注黃金交易及基金行業發展。李惟宏表示，若成功連任，會繼續推動數字資產OTC及託管業務，並支持香港黃金交易所推出更多創新增品。連少冬表示，將會重點推動大灣區「財富通」機制打通關節，吸引更多資金流入香港。

**李惟宏：人工智能助力金融發展**

全球金融科技迅速發展，數字貨幣、區塊鏈以及人工智能正改變金融生態，李惟宏表示人工智能對金融發展帶來多項正面影響，包括降低成本、在研究及數據分析方面提升效率、更有效收集資料以作出投資判斷，以及提高交易清算的安全性。他表示，過去4年特區政府先後發表兩份有關虛擬資產發展的政策宣言，而香港黃金交易所不僅有金融機構參與，亦有跨國頂級珠寶商加入，他說可進一步推動產品零售化、提升期貨及衍生品地位、優化跨產品按金安排，從而減輕企業成本。

李惟宏續說，要推動中小企業發展，以帶動互聯互通更廣泛合作。他過去4年成功爭取讓證券公司參與跨境理財通，未來會繼續推動產品多元化，包括引入更多私募、另類投資以至相對高風險的投資產品；同時未來會繼續推動上市條例中部分條文拆牆鬆綁，讓市場更具活力。

對於如何帶領業界提升香港資本市場的競爭力，以及促進市場多元化的發展，連少冬表

示，會廣泛傾聽業界聲音，總結後與政府積極溝通，推動解決方案。她對香港建立多元化資本市場充滿信心，強調自己擁有豐富的黃金產品及虛擬資產管理經驗，累積30年行業經驗，同時具備與香港及內地政府溝通的經驗，相信當選後能有效運用這些能力和經驗，助力香港金融市場發展。

**連少冬：重點推動灣區「財富通」**

連少冬指出，香港財富管理及資產管理總規模已超過30萬億港元，過去數年吸引大量資金流入。她強調，自己深耕基金行業多年，對行業脈搏有深刻體會，基金業平均增幅遠超本地GDP增長。她提到近年基金業已推出虛擬資產相關產品，並透過互聯互通機制推出沙特ETF。

然而，行業後台科技水平仍較落後，她建議建立基金綜合平臺，協助業界解決痛點，讓證券商更容易取得基金產品以開展財富管理業務，該建議已獲施政報告採納。未來她會重點推動大灣區「財富通」機制打通關節，吸引更多資金流入香港。

倘若當選，她會建議金融服務界加強香港與新興市場（例如中東及東南亞地區）的聯繫，讓香港成功開拓這些市場，連少冬表示，自己具備豐富開拓市場經驗，曾在疫情後隨特首出訪中東及東南亞，深入了解當地需求。她提到香港證監會已與相關地區監管機構簽署合作備忘錄，有助擴大香港產品銷售範圍，例如成功推出沙特ETF。

若當選，她會積極推動香港與東南亞、中東國家的聯繫，切實發揮「超級聯繫人」及「超級增值人」角色。

## 金融服務界答問環節

Q1：政府應如何帶頭推廣調解文化？

**U1號候選人李惟宏：**建議政府大幅加強宣傳，分享更多實例，培育調解文化，重點突出調解在時間、成本、私隱及靈活性上的優勢，讓市民及企業在出現爭議時第一時間想到調解。

**U2號候選人連少冬：**特區政府應帶領業界積極游說更多國家簽約，在政府合約強制加入調解條款的基礎上，鼓勵私人機構及企業在商業合同預設調解先行條款，令「調解之都」的名聲更響亮。

Q2：市區重建面對發展商意慾下降，應如何確保項目進度？

**U1號候選人李惟宏：**舊樓老化構成安全隱患，必須加快重建。建議檢討現行收購機制，包括同區7年樓齡的收購價是否過分加重政府財政壓力；同時加強與受影響居民及商戶溝通，設立熱線即時解答疑問。

**U2號候選人連少冬：**市建局必須超前部署，包括推廣預防性維修延長樓宇壽命；創新整體小區重建模式，配合北部都會區安置土地，以及檢討高價收樓政策，令資源運用更靈活，貼近社區溝通。

Q3：政府應如何支持創意產業及提升香港文化軟實力？

**U1號候選人李惟宏：**需要跨部門協作扶持，舉辦類似巴塞爾藝術展、全球投資峰會、體育盛事等大型活動，以帶動金融、保險、物流、倉儲、旅遊、酒店、餐飲等多行業發展。

**U2號候選人連少冬：**《哪吒》、Labubu等電影玩具爆款，證明創意文化兼具精神與經濟價值，建議政府牽頭攜手私人機構成立文化創意基金，容許IP知識產權作抵押品，鼓勵銀行開發融資產品。

●香港文匯報記者 洪澤楷